

ПЕРЕВОДЫ И ПУБЛИКАЦИИ

«СОВЕРШЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК» В МИСТИЧЕСКОМ ЗНАНИИ ПРЕДШЕСТВЕННИКОВ И ПОСЛЕДОВАТЕЛЕЙ (1)

Абд ал-Карим ал-Джили (2)

ГЛАВА 60: **«СОВЕРШЕННЫЙ ЧЕЛОВЕК», ИЛИ МУХАММЕД (БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ И ПРИВЕТСТВУЕТ), КАК ОЛИЦЕТВОРЕНИЕ СПРАВЕДЛИВОСТИ И ТВОРЕНИЯ**

Данная глава является самой важной и основной, и вся книга от ее начала и до ее конца разъясняет эту главу.

Люди этого типа («совершенные люди») похожи друг на друга в своем совершенстве, и каждый из них — это копия другого. Единственное, чем они могут различаться, — это увечья, полученные в результате несчастного случая или врожденные дефекты, например, слепота. Если этого нет, то они подобны человеку, смотрящемуся в зеркало и видящего там свое собственное отражение. Но следует отметить определенную разнонаправленность в их совершенстве: кто-то из них отличается силой, а кто-то делом, — и это есть совершенные из числа пророков и святых. Также существует градация в их совершенстве: кто-то является совершенным, а кто-то более совершенным. И никто не обладал совершенством и уникальностью пророка Мухаммеда (благословит его Аллах и приветствует), он является самым совершенным, доказательством этому является все его дела, слова и речи. Поэтому он является «совершеннейшим из совершенных», а остальные пророки «прикреплены» к нему, они являются своим совершенством дополнением к самому совершенному.

Когда я употребляю в своих трактатах понятие «совершенный человек», то я имею в виду пророка Мухаммеда (благословит его Аллах и приветствует), тем самым подчеркивая его высокий статус.

Это звание «совершеннейший из совершенных» нельзя давать никому другому, кроме пророка Мухаммеда (благословит его Аллах и приветствует), и оно связано исключительно с именем этого пророка.

Звание «совершенный человек» дано ему по договоренности и по согласию со многими.

Никто из живых существ не обладает таким совершенством по уровню своей морали и по своей природе, как Мухаммед (благословит его Аллах и приветствует).

Я знаю, что «совершенный человек» — это тот полюс, вокруг которого вращаются все орбиты бытия, и этот полюс является вечным и одним единственным с начала творения мироздания.

У него разные образы, он может появляться в церквях, но, несмотря на это, его имя навсегда останется Мухаммед Абу ал-Касим (3), его характеризуют как «раб божий», а его прозвище — «солнце религии».

Он существует всегда, и для каждого времени у него есть свое имя и одеяние (образ), которые соответствуют данному конкретному времени и месту.

Например, когда он виделся с другими пророками, то его все знали как шейха Шараф ад-Дина Исмаила ал-Джабарти (4), но никто не знал, что он пророк Мухаммед. Это событие было в 796 г. Секрет этого события заключается в том, что Мухаммед мог появиться в любом виде и образе.

Если некий писатель увидел его и узнал, что это пророк Мухаммед (благословит его Аллах и приветствует), то он называл его только пророк Мухаммед (благословит его Аллах и приветствует), но это только в том случае, если он узнал, распознал пророка в другом облики.

А если кто-то увидел его в каком-либо другом образе, то будет звать пророка в соответствии с тем статусом, в котором ему явился Мухаммед (благословит его Аллах и приветствует).

Когда он появился в образе аш-Шибли (5), и он сказал своему наставнику: «я свидетельствую, что я есть пророк Мухаммед» (благословит его Аллах и приветствует), а наставник его узнал и сказал: «я свидетельствую, что ты пророк Божий». И этого никто не может отрицать.

Эту ситуацию можно сравнить, например, когда кто-то видит кого-то во сне, но в другом образе, но он точно знает, что это именно тот самый человек. Так и в данной ситуации: если видели Мухаммеда (благословит его Аллах и приветствует) в образе кого-то, то он все равно оставался истинным Мухаммедом (благословит его Аллах и приветствует), поскольку этот истинный образ пророка закреплён в бытии в сознании людей.

Таким образом, если ты узнал, что в некоем образе, даже в образе самого обычного человека, явился Мухаммед (благословит его Аллах и приветствует), то тебя это обязывает обращаться с ним как с Пророком, то есть надлежащим образом, соответствующим статусу пророка. Когда реальный мир дал тебе понять, что это Мухаммед (благословит его Аллах и приветствует) в образе какого-либо человека, то ты после этого не сможешь обращаться с ним так, как обращался до этого.

Ни в коем случае не думай, что образы, в которых является Мухаммед (благословит его Аллах и приветствует), являются самим Мухаммедом (благословит

его Аллах и приветствует), это лишь образы, в которых он является нам, он может принять любой из этих образов. Сам же он выше всех этих образов.

Его сунна заключается в том, что он продолжает в каждое последующее время появляться или принимать образы самых совершенных на тот период времени: поэтому они являются его формой, а он их содержанием. Я знаю, что совершенный человек и есть реальность и правдивость всего бытия. Он противостоит всем реалиям мира своими благородными качествами.

Мухаммед (благословит его Аллах и приветствует) говорил, что сердце верующего есть божий трон, грудь его — это божий статус, ум его — перо Бога, которым он описывает свое существование, а доска, на которой он пишет, и есть сам верующий.

Верующий в постижении Бога воспринимает элементы природы через свою природу. Он встречает темноту вселенной своим мнением, хаотичность — своим знанием, седьмое небо — своим намерением, шестое небо — своими иллюзиями, пятое — своими переживаниями, четвертое — своим пониманием, третье — фантазией, второе — идеями, первое — консервативностью и сдержанностью.

Сатурн он встречает силой чувств, Юпитер — силой действия, Марс — движущей силой, Солнце — силой зрения, Венеру — силой вкусовых ощущений, Меркурий — обонянием, Луну — слухом, также он встречает огненные орбиты своей температурой, водные орбиты — своим холодом, ветер — своей влажностью, землю — своей сухостью, ангелов — пожеланиями, а джиннов — своей злостью, животных встречает своей животностью, льва — своей агрессией и силой, волка — хитростью, обезьяну — завистью, мышь — бережливостью. Кроме того, он встречает птицу своей духовностью, огонь — желчью, воду — своей жидкостью, ветер — кровью, землю — чернью, семь морей — блеском и слезами и т.д.

Пророк говорил, что Бог сотворил Адама в образе Милосердного, а в другом хадисе, что Бог сотворил Адама в образе Бога. Это потому, что Бог обладает всеми этими качествами: Он живой, мудрый, милосердный, всевидящий, все слышащий, всеговорящий и т.д.

Человек идентичен Богу, в каждом человеке есть часть божественной истины.

Знай, что «совершенный человек» — это единственный, кто заслуживает божественные имена, так как он выражается теми выражениями, которые называют на его благородство и уникальность, которые присутствуют только в «совершенном человеке».

Бог и «совершенный человек» как два противоположащих зеркала, и каждый видит в другом свое отражение.

Бог сделал так, что его качества и божественные имена будут видеться для людей только в «совершенном человеке», люди видят Бога только через «совершенного человека».

Знай, что божественные имена в «совершенном человеке» подразделяются на две категории:

— первая — это правая часть, или мирские качества, к ней относятся жизнь, знание, воля, слух, зрение и т.д.;

— вторая — это левая часть, или божественные качества: вечность, начало, конец, бесконечность и т.д.

У «совершенного человека» есть некий зазор, по причине которого он не видит в себе божественных имен и качеств, но при этом обладая ими.

В силу своей высокой духовности «совершенный человек» видит смысл бытия в себе точно так, как мы представляем себе мир вокруг нас. «Совершенный человек» видит бытие как реальность, а человек может лишь вообразить, представить его себе.

«Совершенный человек» не размышляет о том, как ему поступить: он ведет себя в своих благородных поступках точно так же, как мы, не задумываясь, дышим, едим и пьем.

У «совершенного человека» можно выделить три уровня в его совершенствовании, а затем идет четвертый — заключение, итог или конец.

Первый уровень — это начало, конкретизация его божественных имен и качеств.

Второй уровень — середина, это некая орбита различных человеческих слоев и добродетельных качеств.

Если «совершенный человек» выходит на второй уровень, то он уже знает все секреты, все тайное и скрытое.

Третий уровень — знание всех разновидностей мудрости в процессе познания человеческих судеб.

Если «совершенный человек» вышел на третий уровень совершенства, то он является воплощением высшей степени честности и справедливости, он характеризуется божественными качествами.

И далее идет заключительный этап, недостижимая стадия, стадия обладания категорией «ал-кибрия» (величественность), доступная только Богу. «Совершенный человек» не может обладать этим качеством, поскольку никто не может сравниться с самим Богом.

Перевод с арабского О.И. Нусифоровой

ПРИМЕЧАНИЯ

- (1) Перевод с арабского выполнен по изданию: Абд ал-Карим ал-Джли. Ал-инсан ал-кямиль фи мааруфати ал-авахир ва ал-авайль. — Каир, б.г. — С. 90—98.
- (2) Абд ал-Карим ал-Джли является последователем Ибн Араби. Он продолжил традицию своего учителя в создании учения о «совершенном человеке», однако внес в него нечто новое. О жизни и творчестве философа известно немного. Родился ал-Джли в 1306 г. недалеко от Багдада, путешествовал в Индию, а затем длительное время жил в Йемене. Его творческое наследие составляет более двадцати книг, среди которых самой известной является «Совершенный человек в мистическом знании предшественников и последователей». Эта книга, от ее начала и до конца, посвящена «совершенному человеку», которым является пророк Мухаммед.
- (3) Мухаммед Абу ал-Касим — это имя пророка Мухаммеда, Абу ал-Касим в переводе с арабского означает «отец ал-Касима», часть имени, которая дается при рождении сына, так называемая «кунья» (كنية).

- (4) Шараф ад-Дин Исмаил ал-Джабарти — известный шейх, современник Ибн Араби и непосредственный наставник ал-Джили.
- (5) В тексте говорится о том, что Мухаммед являлся в образе аш-Шибли, здесь имеется в виду знаменитый багдадский мистик Абу Бакр Дулаф ибн Джахдар (ибн Джа'фар) аш-Шибли (861—946).

«THE PERFECT MAN IN THE CONTEXT OF PREDECESSORS AND FOLLOWERS

CHAPTER 60:

**«THE PERFECT MAN» OR MOHAMMED
(ALLAH WILL BLESS HIM AND WELCOMES)
AS THE EMBODIMENT OF FAIRNESS AND CREATION**

Abd al-Karim al-Jili